



杨守伟是一名孤残儿童护理员,也是参加十八大的山东代表

# 开会时她仍牵挂小盈盈手术

文/片 本报特派记者 郭静



7日上午,十八大山东代表团会场。

记者注意到杨守伟,是因为正在接受媒体采访的她抹着眼泪。此时,山东代表团建团会议顺利结束,十八大开幕在即,如此盛会,这位来自基层的党代表为何掉眼泪?原来她还牵挂着福利院里一名要做手术的女婴。走近杨守伟,记者倾听到了“200多个孤儿一个妈”的故事。



在十八大山东代表团会场外,提到福利院的孤儿,杨守伟忍不住落泪。

## 哭了,7个月女婴小盈盈要做手术

41岁的杨守伟身材瘦弱,不善言谈,遇见人却是一脸笑眯眯。即便眼里泛着泪花,她依然微笑着解释,“参加十八大,哪会有不高兴的事儿?只是想到福利院的孩子就忍不住想掉泪。”

杨守伟是潍坊市儿童福利院的一名孤残儿童护理员,专门负责给5岁以下的孩子做康复、照料。这些孩子或唇腭裂,或者脑瘫、痴呆,或者肢体残疾,有的还患有传染性极强的疾病,但在杨守伟眼里,他们都是可爱的天使,她下决心要把孩子照料好。这一干就是13年,经她手照料过的孩子达200多个。

福利院的孩子是她心里最大的牵挂。7日上午,开完会的杨守伟给同事打了一个电话,7个月大的女婴小盈盈当天准备做肛门闭锁手术,她心里一直挂念着。盈盈一直由她照料,跟她特别亲,“一扑到我怀里就缠着不放,认人了,让人心疼。”

孩子一病,她就心急如焚。工作13年来,她不知道救过多少孩子的命。去年有个早产儿弃婴,出生时2.9斤,患有先天性心脏病,危在旦夕,她昼夜不停,坚持用暖水袋为婴儿保持体温,隔俩小时喂一次奶,十几天如一日,终于把婴儿从生死线上拉了回来。

## 笑了,长大的孩子发来生日祝福

然而并不是每个孩子都如此幸运,有些孤儿因为病重可能会离开人世,这是杨守伟最为痛心的事儿。

“有时候几天前还在自己怀里的孩子,可能突然就走了,那种痛,真是没法说。”杨守伟说,这个时候,她会感到无法言说的无能为力。

这种痛让杨守伟开始了新的探索。她下班后开始钻研护理技巧,学习按摩手法,为唇腭裂孩子制作了专用奶瓶。“也有累得不想动的时候,但是想到那些可怜的孩子,就有劲儿了。”

最让杨守伟开心的是孩子们有出息了。她照料过的200多个孩子中,4个孩子上了大学,接到录取通知书时,她甚至都激动地跳起来了。

就在6日随团抵京后,她收到一条短信,“阿姨,生日快乐!”她猛然想起当天是自己的生日,发信息的是她曾经照料过的一个女孩小孙,现在24岁的小孙也从事护理工作。

孩子被领养或者独立后,她从不主动跟他们联系,“不是不想他们,是不想打扰他们的生活。”然而接到小孙的短信,她含着泪笑了。

## 责任大了,呼吁更多人关注孤儿

尽管杨守伟一直认为自己所做的不算什么,但各种荣誉还是纷至沓来:山东省优秀共产党员、全国“五一”劳动奖章、全国“三八”红旗手……被评为省优秀共产党员,组织奖了杨守伟5000元,她全部捐献给了福利院的孩子。

杨守伟2007年入党,回忆起宣誓的那一刻,她说,“只清晰地记住了一句话:全心全意为人民服务。”作为一名普通党员,她认为党章中的这一要求是最关键的。

如今在北京参加十八大,她说压力更大了。“在履职的过程中,我越来越发现,我一个人的力量太微薄,需要更多人来关注弱势群体。因此,这次大会上传递党和政府的关心,带动社会更多人关注孤残儿童,也是我的本职工作。”

采访中,杨守伟拿出手机,记者看到手机相册里保存的大多是福利院孩子们的照片。看着孩子们的照片,杨守伟的脸上洋溢着笑容,非常温暖。

## 草根代表

农民代表宋金锋:

### 希望惠民政策进一步改善生活

“这几年新农村建设,留义村基础条件好了,集体经济发展壮大了,村民生活发生了翻天覆地的变化。”山西省孝义市留义村党总支书记宋金锋代表告诉记者。

十多年前,宋金锋是一个农民个体户;如今,他是一名优秀村支书。2000年3月以来,他带领群众办“三产”,兴教育,把一个“上访村”变成了省级文明和谐村。宜居社区、股份制医院、酒店、钢材市场、汽车销售维修中心、家具市场、学校、养老院……留义村早已今非昔比。

“十六大以来的惠民政策很多,我们村发生了很大变化。”宋金锋说,“村里的老百姓都希望十八大报告里有更多的惠民政策,进一步改善老百姓的生活。”

工人代表周建民:

### 进京前征求近百名工友意见

中国兵器工业集团淮海工业集团量具钳工周建民代表,虽是一名普通的车间工人,却是拥有自己工作室的国家级技能大师。他的创新成果有1000多项,累计为企业创造价值3000多万元。

来京参会之前,周建民专门做了大量调研,征求了近百名工友的意见,大家普遍关心企业的结构调整和技能人才的培养。

“现在生产一线工人年龄偏大,人才青黄不接,某种程度上存在断档问题。我思考最多的,就是怎么样把30多年工作中积累的经验传承下去。”周建民说。

社区代表赵广军:

### 让穷人看得起病

“党离不开群众,群众也离不开党。作为一名党员,我一直在思考怎样更好地为群众服务,这是职责,也是幸福。”来自广东的十八大代表赵广军说。

赵广军是广州市海珠区江南中街道社区服务中心工作人员。14年来,他从事志愿服务近5万小时,帮助帮教1200多名走上歧途的青少年,并长期照料60多名孤寡老人。由他创办的“生命热线”,挽回了无数轻生者的生命。

从最开始的“单兵作战”,到如今的“生命热线工作室”,在这位全国道德模范的引领下,学生、医生、公务员等150多人加入到赵广军的志愿服务队伍中。

这次党代会,赵广军高度关注民生:“我将呼吁深化医疗改革,让穷人看得起病。我也希望在食品卫生监督方面能有更严格的管理体制。”

据新华社电

## 后方回应

# “请杨妈妈放心,盈盈状况良好”

潍坊市人民医院表示会照顾好女婴,让杨守伟放心开会

本报潍坊11月7日讯(记者王述) 十八大代表杨守伟在京期间仍牵挂着正要做手术的孤儿盈盈。7日,盈盈所在的潍坊市人民医院表示,盈盈情况良好,让杨守伟放心开会。

6日上午,杨守伟就抵达了北京,但她心里一直牵挂着正在医院接受肠造瘘手术的盈盈。“孩子才7个月大,我一个多星期没见她了,心里十分挂念。”

7日下午,记者在医院小儿外科病房见到了正在准备手术的盈盈。“盈盈乖,看看谁来了。”义工刘子君喊着,小家伙立马抬头看着记者,两只大眼睛不停地打量着周围。刘子君告诉记者,她是儿童福利院物业的工作人员,在得知盈盈的情况后,她和同事刘

月英主动开始照料起来。

记者看到,由于盈盈的小腹上开了一个口,不时有流状物伴着阵阵异味流出,在一旁的刘月英熟练地用消毒毛巾转圈将其擦拭吸干,还拿出小毛巾擦拭盈盈的脚丫,保持盈盈身体整洁。

刘子君告诉记者,盈盈出生时没有肛门,现在小腹上开了一个口排泄,要随时清洗,排泄口弄破就会感染,所以她和同事在照看盈盈的时候,总是格外小心擦拭,唯恐伤害到盈盈。

小儿外科护士刘雅萍告诉记者,盈盈的肛门成型手术正在进行胃肠清洁,前后需要15天的时间。“目前盈盈状况良好,请杨妈妈放心开会,我们一定会不遗余力地照顾好盈盈。”



小盈盈很可爱,医院的保洁员也喜欢逗她。本报记者 孙国祥 摄